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Гамза Юлія Сергіївна, 
м. Рівне 

Інтегровані уроки у початковій школі 
як ефективна форма навчання молодших школярів 

 
Для сучасного етапу реформування української національної школи характерним є 

ускладнення змісту освіти, зростання обсягу інформації і зменшення часу, відведеного для 
її засвоєння. Сьогодні розвиток освіти як системи повинен реалізуватися через системні 
знання, що є необхідними для формування цілісного, системного мислення. Ці знання 
можуть бути отримані на основі інтеграції гуманітарних і фундаментальних дисциплін, які 
повинні орієнтуватися на світовий рівень розвитку науки. Такий підхід сприяє формуванню 
цілісних уявлень про світ і людину в цілому.  

Психологічні основи процесу інтеграції в системі шкільного навчання розкриті в 
дослідженнях Л.Виготського, В.Давидова, В.Зінченка, Е.Носенко. Сутність інтеграції як 
цілісного впливу на становлення особистості, її форми і види розкриті в працях 
С.Гончаренка, С.Вашуленка, С.Загв’язінського, В.Тименка, С.Якименка.  

Дидактичні можливості інтеграційних занять змісту початкової освіти досліджували 
такі вчені як Н.Бібік, М.Вашуленко, О.Савченко, В.Тименко, Р.Ільченко та інші. 

Педагогічно організована навчально–пізнавальна діяльність учнів проектує розвиток 
всієї системи знань в цілому і кожного її елемента окремо. Аби спрямувати навчально–
пізнавальну діяльність на створення інтегративних конструкцій, обрати засоби і визначити 
умови, що сприятимуть інтеграції знань, необхідно уявити всю сферу майбутнього 
засвоєння знання як багатоманітність різноякісних елементів, здатних до 
взаємопроникнення і взаємоперетворення.  

У змісті навчання інтеграція знань здійснюється злиттям в одному предметі елементів 
різних навчальних предметів через міждисциплінарний підхід, який передбачає визначення 
інтегративних принципів загальноосвітнього значення. І.Петрова вважає, що 
„методологічною основою усіх зв’язків у навчальному процесі виступають: матеріальна 
єдність світу, розвиток і перетворення в природі та мислення, спільність теорії і практики, 
всебічність вивчення явищ і процесів ” [3, с. 25 – 28].  

Одним із напрямків методичного збагачення уроків у початкових класах, як зазначає 
О.Я.Савченко, є проведення їх на основі інтеграції змісту [3, с. 87]. Доцільність 
інтегрованих уроків випливає із завдань інтеграції знань умінь та навичок учнів з основ 
наук.  

Інтегрований урок об’єднує блоки знань із різних навчальних предметів, тем навколо 
однієї проблеми з метою інформаційного та емоційного збагачення сприймання, мислення, 
почуттів учня, що дає змогу пізнавати певне явище різнобічно, досягати цілісності знань. 
Такий урок спрямований на розкриття загальних закономірностей, законів, ідей, теорій, 
відображених у різних науках і відповідних їм навчальних предметах. Він забезпечує 
формування в учнів цілісної системи уявлень про діалектико – матеріалістичні закони 
пізнання навколишнього світу у їх взаємозв’язку та взаємозумовленості і сприяє 
поглибленню та розширенню знань учнів, діапазону їх практичного застосовування.  

Мета інтегрованих уроків – формування в учнів цілісного світогляду про навколишній 
світ, активізація їх пізнавальної діяльності; підвищення якості засвоєння сприйнятого 
матеріалу; створення творчої атмосфери в колективі учнів; виявлення здібностей учнів та їх 
особливостей; формування навичок самостійної роботи школярів з додатковою довідковою 
літературою, таблицями міжпредметних зв’язків, опорними схемами; підвищення інтересу 
учнів до матеріалу, що вивчається; ефективна реалізація розвивально–виховної функції 
навчання. У результаті побудови і проведення уроку на інтегрованому підході у свідомості 
учня виникають якісно нові знання внаслідок одержання особливої інформації.  
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Ідея інтегрованого навчання надзвичайно актуальна, оскільки з її успішною 
методичною реалізацією передбачається досягнення мети якісної освіти, тобто освіти 
конкурентоздатної, спроможної забезпечити людині самостійно досягати життєвої цілі, 
творчо самоутверджуватися у різних соціальних сферах. Інтеграція як дидактичний засіб чи 
принцип має втілитися у навчальні предмети, у формі їх об'єднання і представлення єдиним 
цілим. Тобто конструювання і втілення способів інтеграції змісту освіти, на основі яких має 
розгортатися відповідний навчальний процес.  

Вчені виділяють такі способи інтеграції змісту початкового навчання: інтегровані 
курси; інтегровані підручники; інтегровані завдання; інтегровані уроки.  

Одним з напрямів інтегрування змісту предметів є проведення інтегрованих уроків. В 
основі інтегрованого уроку лежить інтегрований зміст. Інтеграція шкільного змісту може 
бути повною або частковою. Цікаво, що характерною рисою початкової школи більшості 
зарубіжних країн стало навчання за інтегрованими уроками.  

Інтегровані уроки – це уроки, які об’єднують блоки знань із річних навчальних 
предметів, що за навчальним планом викладаються як окремі навколо однієї теми з метою 
інформаційного та емоційного збагачення, сприймання, мислення, почуттів учня, що дає 
змогу пізнавати нове з різних сторін, досягати цілісності знань.  

Урок в сучасних умовах повинен носити творчий характер. Потрібно запозичувати все 
найкраще в досвіді вчителів, самому шукати можливі, більш ефективні підходи пояснення 
нового матеріалу і повторення вивченого матеріалу. Засвоєння знань, формування умінь і 
навичок на уроці – це нелегкий процес. Виникають різні задачі, шляхи, способи і форми 
вивчення навчального матеріалу, що призводить до багатогранності видів уроку, до різних 
його варіантів [1, с.16].  

Мета інтегрованих уроків – формування в учнів цілісного світогляду про навколишній 
світ, активізація їх пізнавальної діяльності; підвищення якості засвоєння сприйнятого 
матеріалу; створення творчої атмосфери у колективі учнів; виявлення здібностей учнів та їх 
особливостей; формування навичок самостійної роботи школярів з додатковою довідковою 
літературою, таблицями міжпредметних зв'язків, опорними схемами; підвищення інтересу 
учнів до матеріалу, що вивчається; ефективна реалізація розвивально-виховної функції 
навчання [2, с. 49].  

Елементами змісту інтегрованих уроків є знання уміння і навички; досвід творчої 
діяльності; досвід емоційно-ціннісного ставлення до дійсності, світу, суспільства, людини. 
Інтегративна цілісність уроку потребує наявності однакового рівня взаємодіючих елементів 
мети для всіх процесів взаємодії, спрямованої на досягнення кінцевого результату.  

Інтегровані уроки, подібно до традиційних, можна класифікувати за такими ознаками: 
І. За дидактичною метою: уроки засвоєння нових знань, уроки формування практичних 
умінь і навичок, уроки узагальнення і систематизації знань, контрольні уроки; ІІ. За 
етапами навчальної діяльності: вступні уроки; уроки первинного ознайомлення з 
матеріалом; уроки формування понять, вивчення законів і правил; уроки застосування 
знань на практиці; уроки формування практичних умінь і навичок; уроки повторення і 
узагальнення матеріалу [ 1, с.152-153]. 

Кожен тип уроку має внутрішній зміст, методику рішення дидактичних. Методика – 
найбільш мобільна частина уроку, тому що методи, прийоми і засоби навчання 
використовуються на уроці в різних співвідношеннях, послідовності і взаємозв’язку.  

Інтегровані уроки в початковій школі дають можливість підводити учнів до 
усвідомленої і емоційно пережитої потреби міркувати і висловлювати свої думки. Діти 
мають можливість застосовувати при цьому арсенал своїх знань, життєвий досвід, зробити 
власні, нехай незначні, але дуже необхідні кожній дитині, висновки та пошукові відкриття 
[2, с.49].  

Інтегрований урок об'єднує блоки знань із різних навчальних предметів, тем навколо 
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однієї проблеми з метою інформаційного та емоційного збагачення сприймання, мислення, 
почуттів учня, що дає змогу пізнавати певне явище різнобічно, досягати цілісності знань. 
Такий урок потрібно спрямовувати на розкриття загальних закономірностей, законів, ідей, 
теорій, відображених у різних науках і відповідних їм навчальних предметах. Він 
забезпечує формування в учнів цілісної системи уявлень про діалектико-матеріалістичні 
закони пізнання навколишнього світу у їх взаємозв'язку та взаємозумовленості і сприяє 
поглибленню та розширенню знань учнів, діапазону їх практичного застосування.  

Отже, навчально-виховна система початкової освіти поєднує процеси навчального 
пізнання й діяльності учня, а інтегрований підхід до навчання дає змогу враховувати цю 
особливість початкового етапу навчання за допомогою вибору відповідної тематики, 
добору змісту нового матеріалу, способів і засобів оволодіння ним. Відповідно інтегровані 
уроки дають відчутні результати у розвитку пізнавальних здібностей молодших школярів: 
вносять у звичайну систему уроків новизну, знімають суворі кордони предметного 
викладання, допомагають дітям сприймати важливі поняття, явища цілісно й водночас 
різнобічно.  
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Виховний потенціал родинних традицій українського народу 

 
На сучасному етапі розбудови української незалежної держави національне виховання 

спрямоване на формування у дітей світоглядної свідомості, ідей, поглядів, переконань, 
ідеалів, традицій, звичаїв тощо. Головна мета цього процесу – набуття учнями молодшого 
шкільного віку соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, 
досягнення культури міжнаціональних взаємин; формування незалежно від національності 
особистісних рис громадян, розвиненої духовності, фізичної досконалості, моральної, 
художньо-естетичної, правової, трудової, екологічної культури. Модернізація системи 
освіти, як зазначено в Законі України про освіту [2], Концепції «Нова українська школа» 
[4], спрямовується на впровадження національної системи виховання, активне 
використання надбань народної педагогіки і культури. Первинним осередком 
національного виховання традиційно визначали родину Г. Сковорода, В. Сухомлинський, 
К. Ушинський, П. Чубинський. 

Теоретичні й прикладні засади українського народознавства розкриті в працях 
П. Ігнатенка, В. Кузя, П. Лосюка, Т. Мацейків, Ю. Руденка, Р. Скульського, 
М. Стельмаховича, Є. Сявавко та ін. 

Психолого-педагогічні аспекти виховання особистості в сучасних умовах 
досліджуються І.Бехом, А.Бойко, О.Вишневським, І.Зязюном, О.Кононко, П.Щербанем та 
ін. 

Проблеми родинного виховання, його зміст, особливості та тенденції, доцільність 
звернення до прогресивних ідей народної педагогіки набули висвітлення у працях 
О. Докукіної, К. Журби, Т. Кравченко, В. Постового, В. Семиченко, О. Хромової та ін. 
Аналізуючи вплив сім’ї на формування особистості, дослідники доводять доцільність 
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